

等別：四等考試

科目：犯罪學概要

類科：監所管理員

甲、申論題部分

一、試論述自陳報告調查（Self-reported survey）之內涵，並說明其優、缺點為何？

擬答

(一)意義

以問卷方式調查犯罪人在過去特定時間內，從事違反法律的偏差或犯罪行為的程度。

(二)優缺點

1.優點：

- (1)推估犯罪黑數，彌補官方統計資料不足。
- (2)推算受調查者的犯罪類型及次數，可得知其人格特質，並可看出各社會階層之犯罪行為分布狀況。
- (3)自陳報告可用以衡量未被政府機關登錄的偏差與犯罪行為程度與類型，藉此了解整體犯罪情狀，以補充官方統計不足。

2.缺點：

- (1)問卷調查對象容易因為隱匿或是不實作答，而生效度問題。
- (2)針對特定年齡層之問卷調查結果無法類推其他年齡層的犯罪行為。
- (3)部分犯罪人於犯後脫逸，無法成為調查對象，影響該測量完整性。

## 二、試論述佛洛伊德（S. Freud）心理分析（Psychoanalysis）的主要內涵及其對犯罪學之貢獻為何？

### 擬答

心理分析理論是佛洛伊德所提出之精神分析學派的理論：

#### (一)基本思想

##### 1.無意識的精神：

佛洛伊德認為心理衝突是由小兒時期之精神生活所引起，往往不為自己所意識，卻促成種種代償行為。故其認為犯罪行為是因為此種無意識的精神於心理衝突過程中所引起。

##### 2.伊的布斯情結：

佛洛伊德將小兒時期無意識中具有喜愛母親而敵視父親的潛意識情結，稱為「伊的布斯情結」。由於此種情結作祟，使得人在無意識中負有罪責感，欲藉由犯罪受罰以獲得精神上的放鬆。

#### (二)犯罪行為之原因

佛洛伊德以潛意識來解釋犯罪行為，認為人類生來就具有很多犯罪的潛意識與足以促成犯罪行為的各種慾望，人一生下來就是極為不適應社會的生物，經過社會化後，社會規範漸漸將此等犯罪慾望加以壓抑或加以合理疏導。其認為產生偏差或犯罪行為的原因如下：

##### 1.犯罪行為是一種神經性行為：

佛洛伊德認為犯罪人與神經性病症患者相類似，皆起因於潛意識的慾動與抑制力間之緊張。但神經性病症患者向內以神經質症狀表現，而犯罪人則向外以犯罪行為實現之，故神經性偏差行為者可能會藉由觸犯刑罰，從接受懲罰的過程當中以減輕罪惡感，這些驅力須經特殊方式處理，個體始能正常發展。

##### 2.犯罪行為是超我機能不完全的結果：

「本我」受「超我」之控制後，獲得適應社會的能力，而有些會從事偏差或犯罪行為者，未於人格發展階段將社會期待及社會規

範內化為道德行為準則，乃因超我機能不完全以至於無法發展內在的自我控制，致受潛意識的本我支配，因而從事反社會行為。

3.犯罪行為是尋求替代性滿足的一種徵狀：

由於人格發展過程，諸如口腔期、肛門期若未獲滿足或訓練，個體將尋找替代性滿足來獲得補償，如成長後以酗酒來滿足口腔期的缺憾，表示幼年時期未能得到滿足的隱藏性需要。

4.超我的過度發展：

若「超我」過度壓抑「本我」，忽略「本我」之滿足，則會導致「精神病態之犯罪人」。

5.結論：

心理分析學派認為人之所以犯罪，是因為內在的心理衝突、生存適應能力不足以及其他潛在情緒等問題所致，故應從其過去人格形成階段觀之。

### (三)貢獻

1.重視親子教育：

呼籲教養子女應給予足夠關懷與支持，避免形成扭曲人格或潛在情緒困擾。

2.發掘精神困境：

發覺個人潛意識影響精神的衝動，透過特殊技術協助案主明瞭真正問題所在。

3.擴大研究領域：

潛意識的研究開創精神醫學與心理治療技術，對人格心理學、發展心理學、臨床心理學、教育心理學都有重大的影響。

4.影響後世深遠：

該理論影響日後人文科學各領域，包括心理學、醫學、哲學、文學、教育學、社會學、政治學等。

### 三、性侵害犯罪之主要成因為何？並說明如何運用三級犯罪預防策略防治性侵害犯罪之發生？

#### 擬答

#### (一)性侵害犯罪原因之理論

##### 1.個人因素：

##### (1)生物因素：

可能因性腺體異常，而對性需求較高且又欠缺自制力，或因大腦受傷或心智缺陷，活動力強，容易引發性亢奮。

##### (2)心理因素：

在早期曾遭受長輩性騷擾或性虐待之不良經驗，造成心理上的創傷，致使加害人欲以性侵害他人之方式來重拾自尊，擺脫過往的陰霾。

##### 2.性別歧視論：

認為強制性交是父權社會下控制女性的方式。利用物化女性手段，使女性成為男性的附庸，促使男性認為可以用任何手段來滿足性需求。

##### 3.容許暴力論：

認為愈贊成以暴力追求社會目標的社會，愈會容許使用暴力來處理問題，包括性需求在內。

##### 4.色情傳播論：

認為色情傳媒對性暴力有煽惑及助長效果，對女性極盡物化，有鼓勵助長性侵害犯罪之作用。

##### 5.暴力副文化理論：

美國犯罪學家渥夫幹和費洛庫提所主張的暴力副文化理論中，認為少年因受到同儕的鼓舞，為證明自己的膽識勇氣，於是以性侵害的方式展現能力，以獲得地位的提升。

## (二)三級犯罪預防模式

### 1.初級預防：

屬環境層面的預防。核定出哪些社會環境容易發生性侵害犯罪機會，進而規劃、設計，並改善這些環境，以防止可能引發犯罪的機會。其具體措施如下：

#### (1)減少犯罪溫床：

- A. 加裝路燈照明，減少暗巷。
- B. 路口裝設監視設備。
- C. 針對易發生性侵害之犯罪熱點，加強巡邏。

#### (2)預防成為受害者：

- A. 穿著避免過於暴露，以免惹引犯罪人之性慾。
- B. 儘量結伴而行避免落單，不隨意前往陌生人家中。
- C. 若遭跟蹤，可向警方求援或就近向尚有營業之商家求救。
- D. 提高自我防衛意識，隨身攜帶自衛性武器（如防狼噴霧劑）或警哨，亦可參加防身術等之訓練。

### 2.次級預防：

屬虞犯層面的預防。預測與辨識出潛在犯罪者，在未發生犯罪前進行輔導，使其不致發生犯罪。其具體措施如下：

- (1)健全家庭組織，強化親職教育。
- (2)培養正當興趣，避免接觸色情媒介。
- (3)灌輸兩性平權以及正確性知識。
- (4)改善社會暴力風氣與父權價值觀。

### 3.第三級預防：

屬已犯層面的預防。對於已經犯罪之人進行矯治處遇（包括機構性處遇及社區處遇），使其改過自新不再犯罪。其具體措施如下：

(1)對於性侵害犯罪者之處遇：

- A.由專業人員對犯罪人施予心理測驗等方式，對各類型性侵害行為予以妥善分類，進一步擬定適切的處遇計畫，以達到個別化處遇之目標。
- B.採用認知行為療法或輔以藥物治療，以緩和個體壓力與暴行產生的想法，減少再犯。
- C.性犯罪者之犯罪原因，往往與其原生家庭之兩性教育有密切關係，必要時得對其家族施以治療。
- D.落實性侵犯之強制治療，依刑法第 77 條規定，性侵害犯罪人於徒刑執行期間接受輔導或治療後，經鑑定、評估其再犯危險未顯著降低者，不得假釋。

(2)對於性侵害犯罪者之預防措施：

- A.抑制模式：對於較高危險的假釋性犯罪者，施以較密集的觀護。
- B.社區監督鑽石圖：以觀護人之社區監督、社區輔導治療師、定期測謊及案主的支援網絡（如好友或輔導中之其他成員）等四個向度對性犯罪者加以全面監督，以防再犯。